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Mit kell tudni a Kiáltó Szó-ról?
Másfél évtizeden keresztül volt az erdélyi magyar reformátusok egyetlen egyháztársadalmi és világnézeti lapja. Szolgálatával hozzájárult az erdélyi magyar öntudat kialakulásához, tisztulásához.
írói között ott találjuk azokat az erdélyi lelkipásztorokat, theologiai és középiskolai tanárokat, tanítókat, presbitereket, akiken nyugodott a református egyház szolgálata.A KIÁLTÓ  SZÓ  számos könyvet adott ki az erdélyi református egyház és magyarság legfontosabb kérdéseiről és feladatairól. Könyvei közül több pár hét alatt elfogyott.Különös mértékben foglalkoztunk a szórvány- 

kérdéssel. Az első nagyobbszabású szórványokról szóló tanulmánygyűjteményt mi adtuk ki. Állandóan szőnyegen tartottuk az egyházi is
koláztatás kérdését. Erről a kérdésről több lapszámot, külön könyvet adtunk ki.Legelső számunktól kezdve állandóan foglalkoztunk az erdélyi magyar falu és a falusi református gyülekezetek kérdésével.Különös gondunk volt a felnövekvő fiatal
ság kérdéseinek számontartása, a fiatal erdélyi református értelmiség minden irányú nevelése, támogatása.Az egyház megújulását célzó belmissziói 
és theologini mozgalmaknak lapunk volt az egyik legerőteljesebb élharcosa.Állandóan figyelemmel kísértük az egész 
magyar szellemi, társadalmi és gazdasági életet. Ebből a körből irányító cikkeket, tanulmányokat, ismertetéseket és kritikákat közöltünk.A KIÁLTÓ  SZÓ  körül minden szervezkedés nélkül munkaközösség alakult ki a legkülönbözőbb foglalkozású református hívek és egyházi hivatalnokok részvételével.A KIÁLTÓ  SZÓ  tizenhatodik évfolyamával határozottan ki akar lépni az erdélyi kere
tek közül. Szolgálni akarja a magyar reformátusok országos egységét. Meg akarja ismertetni az erdélyi felfogást a különböző országos és helyi kérdésekben, meg akarja ismertetni Erdéllyel az egész magyar református

egyház életét. Mindezek fölött azonban arra törekszik, hogy az országos református és magyar életben képviselje a legtisztább magyar 
és legtisztább református felfogást.A K IÁLTÓ  SZÓ  az egyetlen magyar- 
országi református havi lap, amely az egész- egyházhoz és nemcsak az egyházi hivatalnokok vagy hívek bizonyos csoportjához szól.A KIÁLTÓ  SZÓ é v i e lő fiz e té s i d íja  c s a k  4 p e n g ő . Abban a reményben nem emeltük az előfizetési díjat, hogy új évfolyamunk megindulásával sok új előfizetőt nyerünk. Kérjük a hátralékos és új előfizetési díjak sürgős beküldését, hogy ne kelljen előfizetési dijunkat felemelni.A K IÁLTÓ  SZÓ  a református egyházért 
és Magyarország felvirágzásáért küzd. Mivel semmi egyéni hasznot nem jelent senkinek, kéri a tehetősebb református vezetőket, híveket és gyülekezeteket, hogy az előfizetésen felül is 
küldjenek adományokat a lap sajtó-alapjára. hogy így azt alacsonyabb előfizetési áron lehessen fenntartani és meglehessen küldeni szegény gyülekezeteknek és híveknek.A KIÁLTÓ SZÓ azokra a reformátusokra 
épít, akik nemcsak a hiányokat, bajokat más egyházakkal szembeni elmaradottságunkat látják, hanem akik dolgozni, küzdeni és harcolni akarnak megerősödésünkért!
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Tájékozódás és tájékoztatás*
Am ikor egy folyóirat kiszélesedett munka- 

mezőre lép és bejelenti, hogy a legszélesebb 
körben kíván a református egyház egyik szellemi 
szolgáló eszköze lenni, az arra illetékesnek két 
kérdésre kell világosan és halározoltan meg
felelnie: 1. M ilyen belső és külső helyzetben 
látja a mai magyarországi református egyházai 
és 2. miben látja a szellemi irányítás legfőbb 
feladatait ? Rá kell tehát mutatnunk arra, hogy 
miképpen t á jé k o z ó d u n k  a mai magyar refor
mátus egyházban és miképpen kívánjuk tá jé s  
k ö z ie d  n i  olvasóinkat ? A  két kérdés szorosan 
összetartozik, éppen ezért a legfontosabb vonat
kozásokban a kettőre együttesen felelünk meg.

A  trianoni szerződés által bekövetkezett új 
helyzet lényeges változásokat hozott egyházünk 
életében, de lényegesen új helyzetet teremtett a 
trianoni szerződés revíziója és az azzal szorosan 
összefüggő új világháború is. Egyházunk a leg
utóbbi évek esem ényeivel új történelmi helyzetbe 
került, s neki ebben kell tájékozódnia és máso
kat is tájékoztatnia.

L
A  trianoni döntéssel darabokra szaggatott 

magyar református egyház minden részében az 
e g y h á z i élet e lm é ly ü lé s é v e l és kíszélesea  
d éséo el találkozunk. A  belmisszió, hitvallási és 
theologiai mozgalmak elmélyítették és gyökerei* 
hez visszavitték a hívek és gyülekezetek igen 
tekintélyes részének hitét s abból folyó életét. 
E z  az elmélyülés kifejezést és biztosítási nyert 
a vallástanítás, istentiszteleti rend és egyházi 
törvénykezés külső kereteinek megreformálásában 
és élő tartalommal való megtöltésében. E z  az 
elmélyülés az egyház munkájának kiszélesedéséi 
és egyben elaprózódását is jelentette. A  meg* 
elevenedő egyház egyes belső érdekeire, mun* 
káira más és más csoportok tettek hangsúlyt, s  
néha azt kell látnunk, hogy ezek az ugyanazon

egyház megeleveníiésén fáradó csoportok nem 
látták elég világosan munkájuk gyökeres egysé* 
gél. Néha a megújulást hozó munkacsoportok 
nem ismerték fel egészen világosan, hogy nem 
új reformálus egyházai kell teremteni, hanem a 
meglévő egyetlent kell minden oldalról teljesebb 
életre serkenteni. M a nemcsak bizonyos egy* 
házon belüli szélszerveződést, hanem a nagy tör
ténelmi egyházi közösségektől való óvatos és bi* 
zonyos tekintetben kényelmes tartózkodást is le
het megfigyelni. A  hivatalosan is megkövetelt 
ú. n. belmissziói munkák neip hozlak csodái az 
egyház éleiében, az egyház hibái ma talán még 
élesebben látszanak, mint évekkel ezelőtt. Emiatt 
egyesek ezektől a munkáktól elfordulnak, mások 
azokat a nagy tömegektől elvonatkoztatva, kis 
csoportokban végzik legszívesebben.

Ebben a helyzetben állunk akkor, amikoi 
egyre inkább észre kell vennünk, hogy mellet
tünk totális igényű, belülről jól összeszedett és 
biztos szellemi tájékozódással rendelkező egyházi 
és világi mozgalmak bontakoznak ki. A z  első 
mai feladat: szintézisalkotás, egység*teremtés a 
református egyház közelmúltban kialakult új 
munkáinak egész rendje között, s  azok szerves 
hozzákapcsolódása a történelmi egyházhoz. Ma  
nagyon határozottan meg kell mutatnunk, hogy 
az egyház a legszintétikusabb és legioiálisabb 
közössége a világnak. A z  egyháznak ezt a belső 
szintéziséi és hívei és a világ felé való teljes 
igényéi kell mindenekelőtt jó lelkiismerettel, egy* 
házon belüli ellentétek áthidalásával, az összes 
egyházi részletmunkák egy nevezőre való hozá* 
sával munkálni. Nem  azon kell fáradnunk, hogy 
új vallásos csoportokat és mozgalmakat hozzunk 
léire a történelmi egyház mellett, hanem azon, 
hogy minden erőnkkel az Istentől adott egyházat, 
az Ű r Jé z u s  Krisztus meglevő, gazdag életű 
testéi tegyük minél tisztábbá, minden tagjában 
élővé és az elközelgő nagy próbákra felkészítetté.
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pedig ezeket a feladatokat természetszerűleg kel- 
lelt vállalniok.

ítéletünk szerint egyházunk jövője nagy mér
tékben fordul meg azon. hogy az eggházaiég  
g g é k  vezetői milyen mértékben látják meg óriási 
fontosságukat az egyházi élet minden területén.

V
Ma a n e m ze ti g o n d o la t kivirágzásának 

korában élünk. A  nemzeti élet minden vonat
kozásában az átalakulás határozott jelével talál
kozunk. M ás lelt a nemzet kulturális igénye, 
társadalmi összetétele, más lett a nemzeti állam 
feladatvállalása. A  magyar nemzet megújulását 
a n é p i erők kibontakozásában, a magyar népi 
tömegek nemzetté képződésében látjuk. Ezzel a 
folyamattal kapcsolatban két jelenséget észlelhet 
tünk: egyfelől a népi gondolatnak minden kri
tika és irányítás nélküli hirdetését, egy népi 
ideológiának az egyház igehirdetése helyébe való 
feltolását, másfelől ezeknek a jelenségeknek a 
figyelembe nem vételét, az ú. n. népi megúju
lásnak lebecsülését. Mindenesetre igaz, hogy eb
ben az átalakulásban maga az egyház nem vál
lalja azt az irányító szerepet, amelyet saját ér
dekében és a rábízott magyar nép érdekében 
vállalnia kell. Nem véletlen jelenség, hogy ennek 
a nemzetünk életében végbemenő sorsszerű fo
lyamatnak a legtipikusabb élharcosai kivétel nél
kül a református egyházhoz tartoznak. A  többi 
egyházak hol életen szembeszállnak ezekkel az 
irányító magyar szellemekkel, hol melléjük álla
nak, tehát minden oldalról biztosítják magukat.

Nekünk ezt a mozgalmat k e llő le g  k e ll  éra 
lé k e ln ü n k  és meg kell találnunk a módját annak, 
hogy miképpen tudjuk egyházunk igazi érdekeit 
és a mozgalom legértékesebb megnyilvánulásai* 
bán mutatkozó nemzeti érdeket egymással élő 
kapcsolatba hozni. Sohasem szabad elfelednünk, 
hogy az egyház társadalmi és kulturális közösség 
is, mégpedig magyar nemzeti társadalmi és ma* 
gyár kulturális közösség is. Ránk nézve tehát 
nem lehet közönbös a magyar társadalom és 
művelődés ügyének mai alakulása. A z  alakulás 
folyamatába az egyháznak megtermékenyítően 
kell befolynia. A z  egyháznak, mint a nemzeti 
élei legfontosabb összefogó szellemi szervének 
is feladata az azon való fáradozás, hogy az ú. n. 
népi mozgalom minden szektás íztől meg* 
szabaduljon s a kizárólagosságra való törekvés 
helyeit élő kapcsolatba jusson a magyar nemzeti 
művelődé§ más értékes mozgalmaival.

A  világháború utáni magyar református egy* 
ház megtalálta kapcsolatait a modern magyar 
szellemi élettel anélkül, hogy ez lényeges tártál* 
mának és legfontosabb érdekeinek elsiklását 
eredményezte volna. M eg kell tehát találnia a 
nemzeti élet legújabb mozgalmával való kapcso* 
la tát is, úgy, hogy ez ne jelentse igazi lényegé* 
nek mégcsak az elhomályosodását sem. A z  igazi 
öntudatára és hivatására ráébredi magyar refor*

málus egyháznak erre már megvan a szellemi 
ereje és felkészültsége.

V I.
A z  ú j  E u ró p a  m é g  kia la ku la tla n # Ű j

képének meghatározása egy szörnyű világháború 
váratlan fordulatai közölt most folyik. Ü gy ítél* 
jük, hogy egyházi közvéleményünk nem látja 
ennek a most folyó háborúnak korszakalkotó je* 
I  ntőségét, megleheiősen naivul vélekedünk arról 
és nem vagyunk felkészülve arra, hogy annak 
végén egészen új helyzetbe kerülünk. Nem  né* 
zünk előre, legfeljebb regisztráljuk a tényeket és 
beszédeinkben elismételjük mindazt, amit mások, 
néha éppen az utca, mond. Ránk nemcsak az 
vár, hogy egyházunkat készítsük fel egy egészen 
ismeretlen új történelmi helyzetre, hanem az is, 
hogy, mini a legtisztábban magyar nemzeti egy* 
ház, az egész magyar népet és nemzetei olyan 
szellemi erőkkel hassuk át, amelyekre minden 
körülmények között szükség lesz. E zek az erők 
Krisztus keresztjében vannak adva. E z  a kereszt 
tanít meg minden körülmények közöli erősnek, 
idői állónak maradni, ragaszkodni az Istentől 
adott legnagyobb egyéni és közösségi adomá* 
nyokhoz, és ebben a keresztben van elrejtve az 
egymásért való hősies szolgálatnak és az egy* 
mással való feltétel nélküli összetartásnak kiapad* 
hatatlan forrása. Ma az egyház legfontosabb kö* 
ielessége a keresztyén jellem és közösség minden 
erejének mozgósítása, kipróbálása és munkába 
küldése. A  református egyház akkor lesz méltó 
történelméhez és akkor fogja beigazolni, hogy az 
elmúlt két évtizedben végbement megújulása 
nemcsak illúzió, hanem valóság, ha ennek a lég* 
utóbbi követelménynek határozottan és céítuda* 
tosan érvényt szerez,

M i úgy ítéljük, hogy az elmúlt két évtized 
minden éleijele csak előkészület az egyház ha* 
talmas, nagy, új feladatainak elvégzésére, elől* 
lünk álló gigantikus harcának megküzdésére. 
Minden éle tjeit össze kell fognunk, egymásmellé 
kell állítanunk, s azok hősies lalbavetésével kell 
az egyház és általa népünk megmaradását 
szolgálnunk.

Mindenkinek, aki hitből folyó és lelkiismere* 
lesen megfontolt tájékozódásunk és tájékoztatásunk 
tekintetében valami jobbról győz meg, készsége* 
sen engedelmeskedünk, azokat pedig, akiknek 
hite és lelkiismerete a mi meggyőződésünkkel 
megegyezik, közös munkára hívjuk!

L Á S Z L Ó  D E Z S Ő .A  kolozsvári nőszövetség lelkigondozó munkája* A nőszövetség az év folyamán újjászervezte a lelkigondozó bizottságot és az minden hónapban a lelkigondozás egyik-másik kérdését tárgyalja meg élénk részvétel mellett. Legutóbb dr. Imre Lajos, egyházker. belmissziói előadó tartott előadást a lelkigondozás lényegéről. Közelebbről a betegápolásról, szegénygondozásról lesz szó.
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választása és ez a szelektálási elv jellemezte az egyes államok gazdasági és politikai berendezkedését, sőt magát az államformát is. Ma azonban egész Európában egy új kiválasztási elv kezd érvényesülni ezzel kapcsolatban, egy új államtipus, új szociális és gazdasági életformák. Ebben a rendszerben a szelekció alapja a közös életszemlélet, a közös hit, hivatás
tudat és a vezetés megszerzésére irányuló akarat és a politikai formák csupán ennek függvényei. Az új missziós tudattal rendelkező elit mindenütt olyan államformát, illetőleg olyan állami beilleszkedéseket igyekszik létrehozni, amelyek az ő hatalmonmaradását biztosítják.

E s végül megváltozott az emberi ideál. A liberális korszak materialista ember-tipusa helyébe a közösségi életet élő áldozatos, 
vállalkozó, aktív, mondhatnám hősi ember
ideál lép.

Az új Európa jellemző jegyei nem mód
szerek, nem rendszerek, és nem doktrínák. Legyen szabad Mussolininek néhány mondatát idéznem: „A fascizmus érthetetlen maradna számos gyakorlati megnyilvánulásában, ha nem életkoncepciójának tényénél nézzük.“ Spiritua- lisztikus felfogás ez, amely a XIX. század.materializmusa ellen való általános reakcióból született. Ez a politikai életkoncepció nyilvánvalóan etikai koncepció. A fascizmust tehát nem lehet egyszerűen rendfenntartó eszközökkelkorlátozni, ahogy a liberálizmus akarta, mert belső forma és irányító szabály ez és az egész élet fegyelme. A fascizmus az emberi életnek nem a formáit akarja megújítani, hanem a tartalmát, az embert, a jellemet, a hitet. Az újeurópai rendszerek nézetem szerint ebben egyeznek egymással abban, hogy belső hit és 
etikai elv jellemzi őket. Nekünk tehát,amikor az új Európába való beilleszkedés lehetőségét kutatjuk, nem új politikai, vagy állami rendszerre kell gondolnunk, hanem csupán arra, hogy újra szabályozzuk a közösségnek és 
az egyénnek egymáshoz való viszonyát, 
mindent elkövessünk egy új magyar ember
típus kialakításáért és szelekciós elveinket 
az új követelményeknek megfelelően módo
sítsuk. És ha ebből a szempontból vizsgáljuk a magyar élet mai helyzetét, az első feladat egy olyan új magyar embertípus uralomra- 
juttatása, aki kiművelt és tájékozott, vállalkozó és aktív, szociális érzelmű és lélekben szabad, felelősségvállaló és áldozatos lelkű. Ebből kell az új magyar elitnek kialakulnia és egy új közösségi erkölcs kell ezt az elitet egy nagy szolidaritásba összekapcsolja.III.Ez az embertípus nem új a magyar életben. Nem az olaszoktól és nem a németektől kell ezt átvennünk, hiszen egész múltúnk az egyéni helytállás, vállalkozó kedv, fantázia, akarat,

eszmékhez való hűség és hősiesség hosszú láncolata. Ilyen embertípus volt egy évezreden át a magyar katona, de ebből az embertípusból választódtak ki a szellem magyar hősei is, akik sokszor magukra hagyatva, megtagadva, sőt nem egyszer üldözve vívták reménytelennek tetsző küzdelmüket a nemzet felemeléséért. Példákra hivatkozom, Misztótfalusi Kis Miklós kora legnagyobb könyvnyomtatója, aki, amikor az erdélyiek nem adják meg neki a Biblia magyar kinyomtatásához szükséges segítséget, nekifog egyedül. „Hozzáfogok én szegény lévén és megmutatom, hogy egy szegény legénynek szíves devociója többet ér, mint egy országnak inimel-ámmal való igyekezete.“ Vagy idézzem Apáczai Cseri Jánost, aki ugyanazt a hősi emberideált állította maga elé, mint Mussolini, aki magára hagyatva, sőt üldözve harcol a tervszerű magyar nemzetnevelésért és azt mondja, „ha melyedben vagyon még elevenség, ha szívedben virtusnak csak szikrája is vagyon, távol legyen tőled minden lágy, könnyű, kényes dolog, keményeket keress, kősziklákon, havasokon járj, kelj.“ Vagy idézhetném Körösi Csorna Sándort, aki egy könnyű bottal egymagában indul el Nagyenyedről Ázsiába, felfedezni a magyarság új hazáját. A lélek hősiességének ezer és ezer ilyen példáját lehetne idézni a magyar történelemből és mivel az új Európának éppen ez a lélekben hősies embertípus kialakítása legjellemzőbb vonása, én úgy érzem, nekünk csupán történelmi hagyományainkhoz kell visszamenni és azoknak felelevenítésével kell a magyar nevelés nagy problémáját megoldani.Hogy mit jelent a szellemi és lelki erőnek minden tulajdonságával áthatott szellemi elit egy nemzet megtartásában, arra idézhetném a megszállás alatti Erdély életét is. Amikor minden összeomlott, a politikai vezetést természetszerűleg a politikusok vették kezükbe és végezték is ezer nehézség között becsülettel. A nemzet 
vezetése azonban egyre inkább a szellem 
embereinek kezébe jutott. Talán Bethlen Gábor óta soha ilyen hatalom nem volt a szellem embereinek, költőknek, íróknak, gondolkozóknak a kezében Magyarországon, mint éppen itten, ők adták meg az életünknek a maga
sabb eszméit, ők tanítottak a helytállás, a 
földhöz és a néphez való hűség parancsára.Ma Magyarországon egy új szellemi élet van kibontakozóban irodalomban, tudományban, művészetben egyaránt. Népinek mondják ezt az irodalmat, hungarológiának a tudományt, és új magyar a művészet jelzője. A mai magyar fiatalság útja a nagy magyar klasszikusokon át ezekhez a népi írókhoz vezet, tudományos érdeklődésének arculatát tehát az új magyar történettudomány, néprajz, társadalom- tudomány, biológia stb. határozza meg. És Kodály, Bartók zenéje milliós magyar tömegek hangulatának kifejezője és az igazi magyar



1942 január Kiáltó S zó 7
művészet utáni vágyának bizonyítéka. Ennek az új magyar szellemiségnek ugyanúgy meg 
van a maga hivatástudata, mint ahogy meg van Európa többi újjáéledő államában is az elitnek a hivatástudata, megvan a politikai meggyőződése és hite is, csak nálunk az a baj, hogy ez az új elit nélkülözi a hivatalos elismerést és távol álla hatalomnak még,a lehetőségétől. is. Ha az életnek nem a formáit, hanem a belső tartalmát akarjuk megújítani, ez csak úgy lehetséges, hogy ha ehhez a megújításhoz, az új magyar elit kiválasztásához elsősorban a ma meglevő nemzeti elitet használjuk fel és hozzásegítjük, hogy a nemzet életében az őt joggal megillető helyet minél előbb és minél szélesebb területen elfoglalhassa.Az átalakulásnak nálunk nem a nagy tömegekből kell kiindulnia, hanem az állam részéről. De ha ugyanazt az áldozatos, bátor magatartást akarjuk az egész magyar társadalomból kiváltani, ahhoz elsősorban a lenyűgöző példa szükséges. És ez a lenyűgöző példa az, ami a mi életünkből leginkább hiányzik. Ha ma a születési és hivatali gőgnek, a különféle előjogoknak, protekcionizmusnak, stróman rendszernek ezer és ezer jelével találkozunk és azt látjuk, hogy a boldoguláshoz nem annyira egyéni helytállás, erkölcsi szilárdság, közösség iránti hűség, műveltség és felelősségtudat szükséges, hanem jó összeköttetések és a főnökök kedvének a kiszolgálása, akkor bizonyos, hogy Magyarországon nem az a magyar szellemiség válik majd ideállá, amelyikre életünkben olyan szükség volna. IV.Ilyen megfogalmazásban azonban még távolról sem értük el azt a célt, amelyet elérni óhajtunk, az új magyar élet kialakítását. Szükséges az egyén és a nemzet, az állam és á 

társadalom viszonyának a szabályozása. Ma honvédelmi szempontból és gazdasági szempontból egyaránt az életnek egyre nagyobb területén szükséges az állami beavatkozás. Az állami feladatok megsokasodtak és az állam ezeket a maga centralisztikus, bürokratikus szervezetével helyesen megoldani nem tudja. Feltétlen szükségesség tehát hogy ezeknek a feladatoknak a végrehajtásában az állam egy szervezett tár
sadalomra támaszkodhasson. És szükséges az, hogy az egyént bizonyos kényszerrel is 
a közösségi érdekek legnagyobb fokú tisz
teletben tartására kényszerítsük. Szükséges ebből a szempontból azoknak a feladatoknak a pontos és határozott megszabása, amelyeket az állam a társadalomnak enged át és szükséges az is, hogy az államnak szankciók legyenek a kezében azokkal szemben, akik a feladatokat nem végzik el. A liberális jogrendszer nem ismeri a közösség elleni bűncselekmények 
fogalmát és erkölcsi magatartásukkal szemben

nincsenek szankciói. Nincsenek abban az értelemben, hogy a liberális jogrendszer módot ad bárkinek arra, hogy tisztességtelen, sőt a nemzeti érdekek szempontjából, veszedelmes műveleteket hajtson végre, a paragrafusok között végezve btivészi mutatványokat és könyökével súrolja a büntetőtörvénykönyvet. Ennek meg kell szűnnie, és mindazokra a cselekményekre, amelyek közösségi szempontból ártalmasak, a legkönyörtelenebb büntető szankciókat kell alkalmazni.A társadalmi szervezettség szempontjából még igen nagy megoldandó feladaink vannak. A szervezetlenség egész történelmünkön végigvonul. Ma, amikor az állam és a társadalom viszonyát egészen új alapokra kell fektetni, égető feladat a szervezett magyar társada
lom megvalósítása. Ez a szervezettség azonban csak úgy ér valamit, ha a nemzet egyé
niségének kifejezője, tehát nem idegen népek szervezeteinek a másolása, ha nem csupán forma, hanem, ha belső szellemi tartalma 
is van.Tudjuk, hogy a magyar jellem individuálista, senki sem rendeli'alá magát szívesen a másiknak és szinte mérhetetlen az egyéni kezdeményezésre való hajlam. Ezek bizonyos szempontból nemzeti hibák, azonban mindenesetre olyan szempontok, amelyeket a szervezésnél nem hagyhatunk figyelmen kívül.A jövő államformájában kétségtelenül döntő szerepe lesz a helyesen alkalmazott érdekképviseleti elvnek. Szükséges azonban hangsúlyozni, hogy amikor érdekképviseletek kiépítéséről beszélünk, ezeknek megszervezése ne felülről lefelé szülessen, hanem egy egészséges 
és természetes szelekción alapuló alulról 
felfelé való s z e r v e z é s s e lHiszen ellenkező esetben nem egyebet csináltunk, mint a bürokráciát öltöztettük új köntösbe. Másrészt viszont szükséges az egyénnek és a közösségnek olyan helyes arányosítása, amely mind a közérdek érvényesülésének, mind pedig a magyar tehetség szabad kibontakozásának legjobban megfelel. Szabad és önkéntes együttműködésre 
kell alapítani és a nagy centrális jellegű szervezetek helyett tájegységek alapján tagolt kisebb, viszonylag független, de egymással összhangban dolgozó szervezeteket kell építeni. Ezeknek feladatát természetszerűleg az állam jelöli ki, ellenőrzi is annak végrehajtását, de máskülönben meghagyja autonóm életüket. A magyarság társadalmi erőit az utolsó évszázadban elsorvasztották, szükséges tehát ezeknek új életre keltése és a nemzet' építés munkájába való beállítása.Abban a kataklizmában, amelyben ma Európa él, egy új és szebb jövendő ígéretével méhé- ben, megtaláltuk azokat a pozíciókat, amelyek lehetőséget adnak számunkra, hogy múltúnkhoz, jellemünkhöz, magunkhoz méltón foglaljuk



8 Kiáltó Szó 1942 január.- ..■«■ ■ ■el helyünket az új életben. Hiszünk itt egy olyan eredeti és páratlan hivatásban, amelyet itt senki kívülünk betölteni nem tud. Azonban ahhoz, hogy valóban betölthessük, ahhoz az szükséges, hogy minden bennünk szunnyadó 
életerőt felszinve hozzunk.Tisztában kell azzal lennünk, hogy minden erőbeli, geográfiai, politikai adottságon túl vég

eredményben a minőség lesz az, ami dönt a népek sorsa felett, Isten kegyelméből minden adottságunk és lehetőségünk megvan ahhoz, hogy valóban minőségi nép tudjunk lenni, a magunk életformája szerint, de tudomásul véve az új európai életideált, szabályozva az egyén és közösség új viszonyát és egy új nemzeti elitet alakítva ki. Vita Sándor.

Az alföldi reformátusság legfontosabb kérdései.
Irta: Dr. G E SZT E LY l N A G Y  LÁ SZ L Ó , egyetemi m. tanár, a Duna-Tiszaközi Mezőgaz

dasági Kamara igazgatója, országgyűlési képuiselő.Az alföldi reformátusság három véglet között él és ingadozik: 1. a nagy alföldi gyülekezetek (Cegléd, Nagykőrös, Hódmezővásárhely, Debrecen, a hajdúi és békési ref. gyülekezetek),2. a nagy róm. kath. helyeken erős küzdelmet folytató kisebbségi gyülekezetek, 3. a tanyavilág szétszórt gyülekezetei.Ez a három adottság nyomja rá bélyegét az alföldi gyülekezetek nagyrészére. A nagy gyülekezeteknek a problémája a kevés lelkész, öt-nyolc-tizezer lélek esik egy lelkipásztorra, aminek a gondozása, lelki irányítása az emberi erőt meghaladja. (Pl. Cegléd, Nagykőrös, Hajdú városok stb.) Igaz, hogy ezekben a gyülekezetekben vannak vallásoktató lelkészek, segédlelkészek, de még Így is sok a kívánnivaló.A második tipus az a sok apró gyülekezet, amely a nagy, hatalmas róm. kath. centrumokban keletkezik (pl. Szolnok, Jászberény, Cson- grád, Mindszent, Szeged, Kiskundorozsma stb.. stb.), ahol erősebb a hitélet, nagyobb az összetartás, mert az erős nyomás nagyobb ellenállásra, erősebb belső életre, hívőbb lelkidet kialakítására kényszeríti a kis gyülekezetek híveit.A harmadik tipus a tanyai gyülekezetek. 
Ez nem szórványgyülekezet, ez tanyai gyü
lekezet. Mióta Hetessy Kálmán kecskeméti ref. lelkész viseli az egyetemes konvent misz- sziói előadó tisztét, azóta tisztázódtak a fogalmak. Egészen más a tanya s egészen más a szórvány. (Erről itt nem akarunk most fejtegetésekbe kezdeni, ki-ki elolvashatja a konvent idevágó jegyzőkönyvéből a megfelelő tájékoztatást.) Itt is kevés a lelkipásztor. Kecskemét az egyetlen, amelynek tanyavilágában a ref. hivek lelkigondozásáról kielégítő intézkedés történik. A 10.000 tanyai hívőnek van három temploma, három kintlakó lelkésze és öt gyülekezeti háza. Felváltva mindenütt van isten- tisztelet. Van olyan, ahol hetenként, aztán havonként kétszer s havonként egyszer. Rengeteg volna azonban még itt is a teendő.Az Alföld nagy külterületein szétszórtan élő reformátusság ma még nélkülözi a rendszeres

hitéletet, legtöbb helyen csak kijáró lelkipásztorok vannak, azok azonban a benti ügyek miatt ritkán tudnak „kijárni.“ Legtöbbször az útak is olyanok, hogy ezek a külterületek meg sem közelíthetők. Ezek a szétszórt tanyai hivek óriási területen oszlanak meg. Debrecen, Kecskemét 150— 160,000 kát. holdnyi területén élnek szétszórva a hivek, Hódmezővásárhelyen 132.000, Kiskunhalason 112.000 kát. holdon és Makón, Cegléden, Nagykőrösön s a Hajdú városokban s a békési nagyközségekben 30— 50—60.000 hold külterületen élnek szétszórtan a ref. hivek. Ezért roppant nehéz azok megközelítése és pásztorolása. Ezért van aztán sok helyen elhatalmasodva a szektáskodás. (Ez azonban a róm. katholikusok között is erősen hódit.)Nagyon szükséges volna a vallásoktatás intenzivebb bevezetése. Több vallásoktató lelkészre volna szükség, mert a gyermekeket fogékony korban kell megnyerni a Krisztus hadseregébe, hogy a későbbi időben legyen neki mire építeni.De az alföldi református magyarságon egy más betegség is észlelhető: ez pedig a fáradtság. A Tisza-menti s a Dunamenti magyarság, ezek az ősrégi gyülekezetek, nagyon fáradtak; kevés a gyermek. Ezzel szemben a tiszántúli részeken, Szabolcsban, Szatmárban a szaporodás még jelentős, itt a reformátusok a legszaporábbak. De Kecskemét külterületén is szapora a református egyház.Általános problémája az alföldi gyülekezeteknek, különösen a nagy róm. kath. tömegek közé beékelt kisebb gyülekezeteknek, a rever- zális szorongattatás. Legtöbb helyen azonban hittel, keményen, bátran állanak meg s így megtörik rajtuk minden erőfeszítés. Ezekben a kis gyülekezetekben hatalmas építőmunka folyik nemcsak külső építés, hanem a lelkek építése is.A református intelligenciában itt az Alföldön igen sok érték van, csak kevés az intelligencia és kevés az öntudat, sok az opportunitás s a fáradtság; kevesen mernek kiállani, kevesen merik elmondani, hogy nem szégyenük a Krisz-
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maradhatunk, hiszen a materiális beállítottságban a kettő mindig több az egynél, nagyobb súly és nagyobb erő is.Jelentsünk értéket, amelyet nem nélkülözhetnek, jelentsünk minőséget, amely nélkül az élet elhordozhatatlan, legyen bennünk tartalom, olyan telítettség, amelyik magától is súlyt ad, ez a számarány-elv ellen az egyetlen védekezés s részünkről az egyetlen lehetséges támadó fellépés. A reformátusság számszerűleg kevesebb, de a valóságban azonnal több, mihelyt a legmagasabb értékek benne inkább képviselőre találnak.

Számarány alapján a harc nemcsak nem kívánatos, de mélyen evangélium-ellenes is, már ezért, sem vállalkozhatnánk rá. Éppen a hitünk követeli, hogy a magasabb erőt, az evangélium erőit állítsuk szembe az anyaggal, a számmal; evangélium erői a mennyiségnél mindig többet jelentenek. Ahol az evangélium erői bomlanak ki az emberből, ott azonnal tényező ez az ember a nagyobb mennyiséggel szemben is s nem döntő, hogy a nagyobb mennyiség részéről megvetéssel, kényszerű beletörődéssel, vagy önkéntes tisztelettel találkozik.
Dr. Márkus Jenő .

Pálffy Károly:

Hogyan nevelhetiA mi korunk sok új dolognak a szemtanúja, hiszen az ember- és a világválság szédületes méretekben bontakozik ki előttünk. Az embernek és világnak a válsága,ftamely nem az első és nem az utolsó, mindaddig bekövetkezik — átlag minden százesztendőben —, amíg az emberiség meg nem találja életének és életkérdéseinek egyetlen megoldását: a Krisztusban való vált- ságot.Ilyen korszakban régi eszmék, mint hullócsillagok buknak máról-holnapra alá, hogy új ragyogású, régebb már letűnt, vagy‘ egészen új csillagzatoknak adjanak helyet. Ilyenkor mindig előtérbe kerül a nevelés eszméje, lehetősége és egész kérdése. A régi romjain feltörekvő „új világ" a nevelés által igyekszik érvényesíteni önmagát. Tehát minden válságos kor a nevelés reneszánszát hozza magával, így van ez napjainkban is. Annyira így van, hogy ha a mai államrendszert találóan akarnók meghatározni, akkor nevelő államnak nevez- hetnők el. A szokványosán használt „totális" jelző is erre utal. Mindenben és minden által önmagát, lényegét, tartalmát, eszményét állítani és megvalósítani, Valóban a nevelésnek ma ezerféle lehetősége van. Egyet azonban elfelejt a divatból gondolkozó mai tömegember: azt, hogy minden nevelési lehetőségnek — ha egyáltalán lehetséges a nevelés — az alfája: az önnevelés. Azt is mondhatnók, hogy a nevelés csak az önnevelés folyamatának a megindulása után lehetséges. Ellenkező esetben a nevelés a kívánt célnak éppen az ellenkezőjénél jukad- hat ki. Vegyük ehhez hozzá azt az evangéliumi álláspontot, amely szerint tulajdonképpen a nevelés lehetetlen, hiszen a bűnös emberen semmi emberi mesterkedés nem segít, jobbá lényegében nem lesz egyedül csak a Szentlélek újjászülő munkája által. Ez a meggondolás nem nevelésellenes, csupán a szűk és alacsony lehetőségekre útal és arra, hogy a ne-

önmagát a falu?velés, sőt a propaganda (gyorsított nevelés) korszakában ne tekintsük ezt a tevékenységet egyedül üdvözítőnek.Bármennyire is rövidre kell fognom a címben körülírt kérdésre adandó válaszomat, mégis szükségesnek tartottam előre bocsátani ezeket az elvi síkon mozgó meggondolásokat. Ma a falu felé óriási a csörletés. Mindenkinek kezd egy kedves, elismerő szava lenni a faluhoz, vagy emberéhez. Ma már nem divat a falu népének a megszólása és leszólása. Van ebben a jelenségben kétségtelenül némi bűnbánatféle a társadalom más rétegei részéről, de van egy csomó felszínes és hebehurgya igyekezet is. A falunak szinte hallom a válaszát erre az igyekezetre: „Ha kiemeltetek a sodromból, ha hagytátok, hogy beteggé legyek hitvány eszméitektől, akkor most ne legyetek ilyen jók és nagylelkűéit. Engedjétek, hogy magam gyógyuljak ki abból a betegségből, amivel ti rontottatok meg.“ „Nem kell nekem a tudományotok, az ízlésetek, a kultúrátok, a nevelésetek, előszedem a magam orvosságát: a magam hitét, a magam tudását, ízlését, műveltségét, életformáját. Tanuljatok aztán ti éntőlem.“ Valahogyan így van ma a falu, vagy ha nincsen így, mi falusiak azon leszünk, hogy így legyen.Mert ezt valljuk a faluval: a falu volt hajdan, századokon át, viharos időkben, pestises és török áfiumos, osztrák elnyomásos, nemesi kizsákmányolásos, jobbágysoros századokon á t : 
élet- és sorsközösség, amelyből senki ki nem hullott, amelyben a sors azonossága mellett a lelki és szellemi javak is azonosak és közösek voltak. Közel az Istenhez élt a falu, ha nem is a Krisztus mellett. Sajátos hite, tudománya, képzelete, kerek egész világa, művészete, életeszménye, könnye és öröme volt a falunak. Aztán jött, hogy szétestek a régi keretek, elfelejtődtek a nóták, kiment divatból a ruha, a tudomány, elpárolgott a képzelő erő. Ma a falu
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kétszeresen is válságban van. Érzi a mai válságot és viseli megtört életközösségének lelki, szellemi és erkölcsi kihatásait.A kivezető útat magának kell megtalálnia. Legfennebb, ha ebben segíthet neki a város, vagy az értelmiség. Á t kell alakulnia, hogy önmagára és sajátos életére rátaláljon, hiva
tását megismerje és magára vállalja: munka- 
közösséggé önmagáért, lelki egészségéért, művelődéséért, gazdasági fejlődéséért munkálkodó munkaközösséggé kell átalakulnia a falunak.Öntudatos, jó látású, egész emberek kellenek a mi falvainkba.

Mit jelentett a bécsi döntés és az 1940—41. iskolai év
a vasárnapi iskolában?1. Mindenekelőtt jelentett nagy örömöt, melyről a Zsoltáros így í r ; .Mikor visszahozta az Úr Sionnak foglyait, olyanok voltunk, mint az álmodók. Akkor megtelt a szánk nevetéssel, nyelvünk pedig vigadozással. . .  Hatalmasan cselekedett velünk az Úr, azért örvendezünk” . (Zsolt. 126; 1—3.)2. Míg az egyik szemünkben az öröm, a másikban a bánat könnyei ültek, mert nem tért haza szövetségünk szeretőszívű, lángbuzgalmú elnöke, Juhász Albert, a Nagyenyeden megjelenő Vezetők Lapja, 173 vezető testvérünk és 5889 vasárnapi iskolás gyermekünk.3. Hazatérésünk munkánkban általános megköny- nyebbülést és újabb lehetőségeket jelentett.Az állam által szerető gonddal felkarolt iskolaügy és a tanrendben öt megillető és méltó módon biztosított vallásórák, a Vasárnapi iskolai „ négyes“ program ijából az értelmi és a testi nevelés kérdéseit csaknem teljesen megoldják 8 ezzel több idő és hangsúly eshetik az evangéliumi — lelki és a szolgálati — egyházi nevelés kérdéseire.A csoportokba való osztás lehetőségeit növeli az, hogy munkánk számára megnyílnak az állami iskolák termei íb.4. De nem tagadhatjuk azt sem, hogy a kedvező viszonyok több vasárnapi iskolai vezető és sok szülő számára veszedelmes kísértéseket is jelentettek munkánkról való felfogásukkal kapcsolatban.Kevésbé fontosnak s talán feleslegesnek is ítélik a vasárnapi iskolai munkát, mert pontosan eggyel kevesebb lett a veszedelem. És ez az, hogy anyanyelvűnk nincs veszélyben, Úgy gondolják, hogy a hitvallásos, lelki-evangéliumi és szolgálati nevelés munkáját elvégzik az állami és felekezeti iskolák és az azokban működő vallástanítók, noha ezek az iskolák és vallástanítók sem lépnek fel — más feladatuk és teljesítő képességük tudatában — ezzel az igénnyel 8 nem tagadják a vasárnapi iskolai munka szükségességét. A bűntől *ezer oldalról megkörnyékezett gyermekeinknek hirdetnünk kell az Igét 8 toboroznunk kell őket a Sátán elleni küzdelemre. Ezért rendelte s áldotta meg Isten a vasárnapi iskolát.örvendetesen változott viszonyaink első napjaiban dr. Imre Lajos röpiratban hívta fel a vezetők figyelmét a munkára, majd .A z ÚtA-ban rovatot biztosított számunkra. Tartatott vezetőképző konferencia Kolozsvárott és Désen. Késedelmezvén a Vezetők Lapjának hazatérése, új lap engedélyezését kértük s a napokban el

hagyja a nyomdát az 1942, évi vezérfonal is.Munkánk állása (bár új adatok hiányában, a bekecs-aljai, dési, erdővidéki, kalotaszegi, kézdi, nagysajói,sepsi és széki egyházmegyék múlt évi adatait szerepel-tétjük) a következő:EGYHÁZMEGYE Csoport Vezető GyermekBekecsaljai 37 40 1617DéBi . . 25 26 687Erdővidéki 20 20 1248Görgényi . 38 44 Í827Kalotaszegi 40 40 1611Kézdi . . Kolozsvári 12 15 43740 63 2802Marosi . 76 90 3599Nagysajói 20 20 800Orbai 15 15 1006Sepsi 41 56 1676Széki . . . . 39 45 1365Szilágyszolnoki 67 61 3760Üdvarhelyi 46 63 1796Összesen : 514 598 24261Hozzá a Dél-erd. adatok : 152 173 5889Együtt : 666 771 30150Az 1939. év adatai : 728 869 28320A különbség: — 62 -  98 +  1830Mi a teendőnk ? Hálát adni a jó Istennek áldásaiért. A református ember hálája hitvallásunk szerint kettős:1. Kiváltképpen való hálája : az imádság. 2. Közönséges és mindennapra tartozó hálája: az Isten parancsainak engedelmeskedő háládatos, munkás élet, az Ö dicsőségéért.Munkára fel tehát IS ha az ekeszarvára vetettük kezünket, hátra ne tekintsünk, hanem csak előre I Mindig előre 1
Vajha nem pusztába hangzanék a kiáltó szó I Újabb barázdák és újabb Ige-magvetés következnék a vasárnapi iskolába, mert csak az Ige magvetéséből fakadhat boldogabb magyar jö v en d ő !

Mózes András.A  k o lo z s v á r i M a g y a r  N o r m a . 1941.év folyamán több, mint harmincezer pengőt juttatott a város református szegényeinek, agg- menházainak és napközi otthonainak segélyezésére. Az így kiosztott összeg összegyűjtésében viszont a lelkészi hivatalok segédkeztek a Magyar Norma munkaközösségének. A többi egyházak hasonló arányban részesültek a Norma támogatásában.
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I R O D A L O M
Két új református könyv Széchenyiről.A Széchenyi-jubileum alkalmából kél református szerzőtől jelent meg új könyv.

Imre Sándor, a József nádor műegyetem ezidei rektora, a legkiválóbb mai magyar pedagógus a magyar református ifjúság számára irt egy ötvenhárom lapos összefoglaló munkát Széchenyi címmel. (Kiadta a magyarországi református egyház egyetemes konventje, Budapest, 1941.) Ez a világosan tagolt, Széchenyi legjellemzőbb értékére rámutató összefoglalás négy főcim alatt mondja el mindazt, amit a mai ifjúságnak Széchenyiről tudnia k e ll: 1. Széchenyi nem a múlté, 2. Széchenyi hivatása, 3. Széchenyi tevékenysége és 4. Széchenyi és a inai ifjúség. A kis könyvben megelevenedik Széchenyi és kora, de megelevenedik a mi korunk is és világosan meghalljuk a könyv olvasása bözben, mit üzen az örök Széchenyi a mai magyar ifjúságnak. Úgy tudjuk, hogy ezt a munkát a konvent minden magyar református diáknak megküldötte.Ugyancsak Széchenyi címmel jelent meg a másik igen értékes és az irodalomban sok tekintetben hézagpótló munka is D r . Geszielyi Nagy László egyetemi m. tanár a DunaTiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatójának tollából« Ez a majdnem kétszázlapos gazdagtartalmú könyv a közismert közgazdász-politikus 29 előadását, lanulmányát és cikkét tartalmazza. Megtudjuk a köretből, hogy 1940 őszén a vallás- és köz- oktatásügyi lárca 1941. évi .költségvetésének tárgyalása alkalmából Geszielyi Nagy László javasolta, hogy az 1941. év legyen a Széchenyire való emlékezés esztendeje. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az ő javaslata alapján tette Széchenyi születésének 150. fordulóját egyetemes magyar ünneppé. Különösen gondos forrástanulmányokon épülnek fel és nagy értéket képviselnek a Széchenyi gazdaságpolitikai felfogását és szolgálatát megvilágító előadások.1933-ban belső ösztönzés hajtotta a református írók közül László Dezsőt, Hegedűs Lorándot és Makkai Sándort arra, hogy felelevenítsék Széchenyi alakját, most a jubileumi év két régi református, Széchenyi kutatói és rajongói késztetett arra, hogy új megvilágítást adjon a legnagyobb magyarnak. B. L.

A délerdélyi reformátusok folyóiratai.A Délerdélybe szakadt református egyháznak három folyóirata maradt.1. A nagyenyedi gyülekezet Református Egyházi 
Élet c. kis egyházközségi újságja kibővült az egyház- kerület hivatalos havi közlönyévé. Az elmúlt évben tiz alkalommal jelenhetett meg. Felelősszerkesztője Kováts 
Pálf lelkipásztor. Ez évi első számában N agy Ferenct püspökhelyettes-esperes pásztorlevele szól az egyház szolgáihoz és híveihez. A pásztorlevél alapgondolata a 
hűség megtartása. Különösen kiemeli az erdélyi földhöz, a lakóhelyhez való hűségei és kéri a reábizotta- kat, hogy minden körülmények között maradjanak he

lyükön. „Isteni eleveelrendelés folytán az egyének közösségeknek is tagjai, megállásuk tehát kihat arra a közösségre is, amelynek tagjai. Kihat a nemzetre, a faji és népi közösségre, kihat az Anyaszentegyházra.“ írása föltárja a hűség forrását: l3ten irántunk való hűségét. Nagy József, balázsfalvi lelkipásztor, theol. m. tanár a közismert Mene, Tekel, Uforszin dánleli ige alapján közöl elmélyülő ó-esztendei meditációt. Ebből a folyóirat számból tudjuk meg, hogy Nagy József egy kisebb kötetnyi adventi, karácsonyi, passziói és húsvéti áhítatot adott ki Thurneysen Edétől és Barth Károlytól. Karácsony és húsvéí előtt az evangélizációs napokat az egyházi iskolák most is megtarthatják.2. A Vasárnapi Iskolai Vezetők Lapja c. havi folyóiratot Juhász Albérty nagyenyedi vallástanár szerkeszti Ez a lap felöleli az anyaszentegyház missziói munkáinak minden körét. A mai ottani helyzetben nagyjából Az Úlat helyettesíti. Az elmúlt évben hozzánk jutott számokban számos értékes irányitó cikket és hirt nyertünk. Ez a lap is élénk bizonyítéka a református életrevalóságnak, az új helyzetben helyesen tájékozódni és másokat is irányítani tudó hitnek. Juhász Albert, Horváth Jenő, Bedő Béla, Becsey Pál, Erdélyi Gyula, Nagy Ödön és Bereczky Sándor, mint akiknek írásaival a leggyakrabban találkozunk a lap hasábjain, a keresztyén missziói munkások legjavából valók, akik nemcsak a legkisebb magyar református egyházkerületben, hanem a Ignagyobban Í3 élen járók lehetnének. Örömmel olvassuk a lapban, hogy sikerült kiadniok a bibliákon vezérfonalat és az Itt az Isten köziünk c. csendesóraí kalauzt is. Az egyházkerüiet a sáfársági és az egyetemes ifjúsági imahetet is megtartotta.3. Az Egyházi Újság  c. regáti (óromániai) egyháztársadalmi lapot az egyetlen (hatból ennyi maradt) bukaresti lelkipásztor, Hamar Béla szerkeszti. A legfiatalabb lelkipásztori nemzedék legjavából való ö, aki töretlen hittel maradt meg a legnehezebb viszonyok között élő magyar református gyülekezet élén. Miután az ó királyságban csupán Bukarestben maradt lelki- pásztor (eddig Pitesten, Ploestiben, Konstancában, Brailában, Galacon, Moreniben és Busteniben is volt lelkészünk), ezt a gyülekezetét hozzácsatolták a bécsi döntés után szervezett új Brassói Egyházmegyéhez, amelynek esperese Csia Pál, brassói lelkész. Az új esperes novemberben meglátogatta a gyülekezetét. A három tancrős és hétosztályos református elemi iskolának összesen 65 növendéke van, amelyből református 28, evangélikus 17 és róm. hatli 20.
Szellem és élet. Bartók György folyóirata.1940. év őszén a Ferenc József tudományegyetem rektoraként Kolozsvárra visszakerült magyar filozófus új munkahelyén is továbszerkeszti Szegeden megindított, széles szellemi mezőkre kitekintő folyóiratát. Az ötödik évfolyamában járó folyóirat 1940. évfolyamából kiemeljük Bartók György: Faj, Nép, Nemzet c. nagyobb tanulmányát, amely világosan rámutat arra, hogy miképpen épül a fajra a nép és a népre a nemzet, hogyan ad egyáltalán tartalmat a népiség a fajnak és a nemzet a népnek. Rég nem olvastuk ennek a három, ma oly sokat vitatott fogalomnak Bariokéhoz hasonló tisztázá



sát s annak kimutatását» hogy mindenik valóság az előtte álló nélkül milyen tartalmatlan s a következő nélkül milyen céltalan és értéktelen. Az V. évfolyam 1, számában Zolnai Béla Áprily új Peer Gynt-fordításának költői és irodalmi érzékét méltatja» rámutatván az író és fordító közötti csodálatos lelki azonosságra. 
Tavaszy Sándor a természettudomány világnézeti jelentőségéről írva kimutatja» hogy a természettudományos vizsgálódásnak mennyire előfeltétele a filozófiai tájékozottság és felkészülés» a természettudomány viszont az érzéki valósággal való számolásra kényszeríti a filozófiát. Az új természettudomány mozgalmassá teszi a filozófiát is és különösen arra kényszeríti» hogy az emberről alkotott felfogását revidiálja. A természettudomány akkor szolgál a legjobban a filozófiának» ha maga nem válik filozófiává» hanem sajátos körén belül maradva» az érzéki valósággal való új leszámolásra ösztönzi a filozófiát. Dr. Murányi József az értékelés problematikáját világítja meg. Igen értékes a fiatal 
Makkai Ernő Adalékok a magyar filozófia történetében c. kisebb írása, amelyben Pósaházi János filozófus életét és munkásságát ismerteti. — Ez a folyóirat Kolozsvárott az egyetem filozófiai intézetének kiadásában jelenik meg.

Székelység,
Bányai János Székelyföldet és népét ismertető folyóirata.A Székelyudvarhelyen megjelenő honismertetö folyóirat román megszállás alatt hézagpótló munkát végzett. Örülünk, hogy hosszabb hallgatás után ez a lap is ismét megindult. Szükség van arra, hogy a kiváló geológus Bányai János minden hónapban elmondja a legfontosabb tudnivalókat a Székelyföldről és székely népről.V á s á r h e ly i Já n o s  p ü s p ö k  ü d v ö z lé s e  az ú jé v  a lk a lm á b ó l. A hagyománynak megfelelően, ó-év estéjén a kolozsvári székhellyel rendelkező egyházkerületi intézmények és a kolozsvári gyülekezet különböző munkáinak elöljárói tisztelegtek Vásárhelyi Jpnos püspök előtt. Az üdvözléseket és jókívánságokat a megjelentek nevében dr. Tavaszy Sándor püspökhelyettes fejezte ki. Az üdvözlésre a püspök hosszabb beszédben válaszolt, rámutatván azokra a legfontosabb szempontokra, amelyek szerint az egyházi munkát végezni kell.

E L Ő F IZ E T É S I F E L H ÍV Á S .
Ha Isten kegyelme segít, március hó folyamán 

könyvet aaok ki „A z imago Del problém ája és a prédikált Ige* címmel.u E  könyvben választ adok a 
prédikációs munka egyes szakaszain felmerülő leg
súlyosabb kérdésekre, melyek tulajdonképen mind össze
függésben vannak az isienképüség problémájával Az 
Igével foglalkozó rész tehát az „imago Deiu problémá
idnak, illetve megoldásának tükrében jelenik meg köny
vembent. A theologia legsúlyosabb kérdéseit tárgyalom, 
melyeknek leggyakorlatibb vonatkozásáig haladok. Fel
kérem azokat, akik 7—8 ív között mozgó könyvemet 
m íg akarják rendelni, küldjék megrendelésüket pontos 
elmük közlése mellett alábbi címemre: Koma Tibor, ref. 
lelkész, Árpástó, Szolnok-Doboka megye. A könyv meg
rendelési ára 5 pengő. Bolti ára magasabb lesz.

K o z m a  T i b o r  ref. lelkipásztor.

H Í R E I N K
D r . E n y e d i A n d o r  az ű j t is z á n in n e n i p ü s p ö k . Lapzártakor vettük a hírt a magyar 

rádióból, hogy a tiszáninneni gyülekezetek 
óriási többségének a szavazatával Dr. Enyedi 
Andor, miskolci lelkipásztor lett Farkas 
István örökében a püspök. Gyülekezeti lelki
pásztori munkája, theologiai felkészültsége, 
széleskörű missziói szolgálata, — ő az 
egyetemes Konvent missziói előadójay — a 
legteljesebb mértékben teszik indokolttá ezt 
a választást. Mi innen Erdélyből a leg
nagyobb örömmel, legteljesebb tisztelettel 
köszöntjük a legfiatalabb magyar püspököt 
s szolgálatára Isten áldását kérjük.Presbiteri konferencia a görgényi egyházm egyében. Január 4*én, vasárnap a görgényi egyházmegye presb téri konferenciát rendezett a magyarrégeni gyülekezetben. A konferencián néhány távolabb eső gyülekezet presbitereinek kivételével mindenik gyülekezetből számos presbiter jelent meg. A mintegy 200 főnyi preebitér-sereg lelki haszonnal hallgatta Toró Gyula,, felfalusi lelkész, beim. előadó igehirdetését, majd Nagy Géza, theologiai tanárnak a presbiteri felelősség című előadását. Zólyomi Jenő, abafái lelkésznek a presbiter munkájáról és Bakk József, radnófái lelkésznek a presbiter egyházfegyelmező munkájáról szóló előadása tette teljessé a konferencia áldásait.Az 1942. évi állam i költségvetés főbb tételei. Az állam bevétele: 3,082,522.000 pengő, kiadása: 3,256 315.000 pengő. Honvédelemre 581,000000, szociális célokra 210,000 000, közmunkákra 800,000 000, föld- mívelésre 156 000.000, telepítésre 38,000.000, népoktatásra 86,000.000, ármentesítésre 29,000.000, jó ivóvízre28.000. 000, talajjavításra 2,700.000, útépítésre 56,000.000. családi házak építésére 27,000 000, gyermekvédelemre28.000. 000, tanoncotthonokra 5,000.000, téli gazdasági iskolákra 5,000.000 pengő. Ezekből az összegekből aránylag többet fordít az állam Erdély újjáépítésére és felemelésére, mint az ország többi részére. Örömmel' kell megállapítanunk, hogy évröl-évre milyen nagy mértékben növekszik a szociális szükségek megoldására fordított összegek nagysága.László Dezső kolozsvári lelkipásztor előadása Szentesen. László Dezső, a szentesi asszonykor meg

hívására a szentesi reformátusok néma bálján december 
13 án előadást tartott az erdélyi gyülekezetek megszállás 
alatti életéről és munkáiról.A kolozsvári református egyházközség adatai 1941. évről. M egkereszteltek: 444jiúlés 380 leányt =  
824. 336-tál többet, mint a megelőző évben. Egyházi áldásban részesült: 214 tiszta és ¡38 vegyes házas
pár, megelőző évivel szemben 167 gyarapodás. V égtisztességben részesült 237 férfi és 182 nő, növekedés 
103 a megelőző évivel szemben. Református egyházba tért 206 férfi és- 195 nő, összesen 411, 32-vel több, 
mint a megelőző évben. Kitért 26 férfi és 45 nő, ősz- 
szesen 71, 15-tel kevesebb, mint a megelőző évben.Reményik-emlékest Szamosújváron. A széki ref. egyházmegye lelkészegyesülete Szamosújváron, január hó 7-én este magas színvonalú Reményik-emlékestet rendezett. A műsor a három előadás tiszta magyar irodalmi csúcsa körtől helyezkedett el, amelyeket dr. Tavaszy Sándor ref. püspökhelyettes, Járosi Andor evangélikus esperes és Nyirö József író tartottak. Előadá-


